

# LA RAZON

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Collado, 40, yral.

PAGO ADELANTADO

Condiciones de suscripción para Soria y fuera

UNA peseta trimestre.

Comunicados y anuncios á precios convencionales. Número suelto, diez céntimos. Idem atrasado, veinte céntimos. La correspondencia se dirigirá al Director.

**Periódico republicano y de intereses generales**

SE PUBLICA LOS MARTES.

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

**D. FRANCISCO LACUSSANT**

NÚMERO 64.

AÑO III. (TERCERA ÉPOCA)

**ADVERTENCIA**

Rogamos muy encarecidamente á cuantos tengan suscripciones en descubierto con esta administración, las hagan efectivas antes de que se publique el número próximo; en otro caso, si bien con sentimiento nos veremos precisados á suspender el envío del periódico, pues sabido son los gastos que origina toda publicación para que tratemos como es justo de hacer efectivos los descubiertos.

**La paz. Sagasta.**

**Juego audaz.**

Quien persiguió de muerte el 1874 á los republicanos en nombre de la república, y quien firmó por entonces aquel manifiesto en que se decía que un golpe de Estado había salvado á España de la anarquía, no es extraño se atreva y aventure al más osado y audaz juego á que se ha atrevido ningún político. Tal es el juego de la paz. Se necesita de suma audacia y gran descoco; esas condiciones solo se encuentran en Sagasta y él sólo, es el único con agallas bastantes para proseguir la obra destructora del decoro nacional.

Hemos tenido y sostenemos varias guerras porque así lo quiere. Tendremos paz, porque también la quiere, siquiera sea esa paz un baldón deshonoroso á que nos conducen Sagasta de un lado y del otro la inercia de los partidos políticos. Vergüenza tras vergüenza, poco nos queda por apurar de caliz de la amargura, es verdad, más todo eso y algo más merecemos hoy los hijos de esta nación, convertidos en sencillos juguetes del maquiavelismo del astuto político.

Tan sagaz como es él, somos imbeciles nosotros. Bien empleado es todo cuanto nos pasa, porque aguantamos impávidos y consentimos iner-

mes. Habil es su juego, simple nuestro proceder.

Ayer el partido republicano era una esperanza y una garantía para la nación. Hoy, al partido republicano se le señala con el dedo presentándolo como ejemplo de dispersión y de platonismo. Ayer los republicanos, servíamos para algo, para contener en sus desmanes á los monárquicos.

Hoy servimos de dóciles instrumentos de la causa monárquica, puesto que escudados en un mal sentido patriotismo, consentimos lo que no debiéramos consentir, la ruina del país.

A que extremo hemos llegado.

Noventa mil hombres hemos empuñado la pluma y suscrito un mensaje á Castelar proclamándole nuestro Salvador, cuyo cargo le incumbió ó no aceptar, y los noventa mil firmantes no servimos para erigirnos en nuestros mismos salvadores, empuñando el fusil, porque?... porque éramos muchos, pero estábamos solos. Porque cuanto nos sobra de valor para escribir y hablar, nos falta en el corazón para luchar y morir por una idea, porque somos también sumiso rebaño conducido por grey de pastores que tienen el vicio monárquico en la sangre y en la médula, en sus ambiciones y torpes deseos.

Así son las cosas, que continuarán hasta Dios solo sabe cuando, probablemente será necesario el concurso de generaciones más puras y firmes.

Consultando esta Sagasta á los compirches de la política. ¿Quiere precaver el éxito? Y allá van desfilando por su despacho, pleyade numerosa de hombres conocidos por su significación política y que merecen el dictado de capitalistas,

Así que, cuando leímos en la prensa de Madrid, que se trataba de hacer la paz, y supusimos que nos costaría cara, nos digimos. La

obra de la paz será la obra magna de la regeneración social y política de la monarquía. En la heterogeneidad de los elementos á quien da cita Sagasta entreveemos abnegación y patriotismo. Sagasta descende del pedestal de político negociante, comerciante y especulador, al solio del honor y de la regeneración, ilusiones eran.

Porque, conocedores de un hecho práctico, de que toda paz, ha costado enormes dispendios á la nación vencida, supusimos al político mencionado con humos salvadores y que las citas de toda esa gran gente eran para decirles algo parecido á lo siguiente.

Caballeros: El País no puede más. Aquí no queda un cuarto y hemos de pagar muchos millones por los vidrios rotos. Es decir por los que hemos roto entre cuantos directa ó indirectamente usufructuamos del poder. Dueños que son ustedes de enormes fortunas que se cuentan por millones, de todos sus millones necesito para salvar á la nación. Y aunque no dudo de la legitimidad de su adquisición, he dispuesto la revisión y justificación legal de todos los capitales, á fin de que los ilegítimos ingresen allí donde han salido, y los que no lo son presten su concurso necesario. Seguros todos de que quien voluntariamente no se preste, será sentenciado sumarísimamente y condenado á morir en horca, pues ahora más que nunca tiene que darse aplicación á aquella frase de

Pena de muerte al ladrón

Pero no ha sido así, los llama para preguntarles su opinión. Para alargarles en sus deseos y aspiraciones. Los toma por instrumentos del negocio de la paz.

Así también son las cosas.

Unos opinan que la paz; de esta opinión son los más y los que tienen el riñón más cubierto.

Unos pocos, peleles, optan por

la guerra. Tontos. Que han de adelantarse.

Y nosotros no opinamos ni en uno ni en otro sentido. Lo hacemos en el de exigir responsabilidades á toda esa pandilla de bribones que convierten la nación en campo fértil para sus juegos.

Lo hacemos en el de que mientras no sobrevenga una revolución, con paz ó sin ella, nos habrán robado los hijos, los dineros y el honor.

En buenas manos está el cotarro. Por eso es nuestra opinión, en definitiva la de que mientras no se revolucione en el orden moral y físico, limpiando de lodo cuanto esta manchado, no pasará nunca la cosa de mentidas promesas á encubiertos engaños.

Mientras no tenga aplicación, siquiera retrocedamos un poco, el pensamiento epigramático de Hugo Foscolo.

En tiempo de las bárbaras naciones Colgaban de las cruces los ladrones.

Mientras en cada esquina haya una cruz, y en cada cruz un ladrón en vez de una cruz en cada pecho innoble, no se hará la regeneración de España.

Mientras no venga la orden decretando la revisión de cruces, España vivirá un calvario de penas y amarguras.

Inútil será pedir otra cosa. Presenciamos á diario juegos de juglares y de hábiles saltimbanquis nacionales.

Y nada más porque esto no da más de sí.

**Comparaciones.**

Pocas, muy pocas serán las espigas que no hayan sucumbido ya al golpe de la hoz, de entre todos aquellos millones de millones que convertían en inmensa sábana los campos de España.

Esas espigas, fuente de toda tributación, serán en breve convertidas en calderilla, plata y billetes.

Mas sabéis por ventura lo que son y supone no? Tenemos seguridad que lo ignorais.

Esas mieses cuestan infinitas lágrimas, cuantos sudores; trabajo corporal de todo un año. Rudo y penoso porque rudas y penosas son siempre las faenas agrícolas. Sobre todo la siega. Recogido el sudor vertido formaría torrentes que engrosarían los mares.

¿Y todos esos esfuerzos para que son, que fin llevan?

Repletar las arcas del Tesoro público en primer término. Amortiguar un poco, muy poco los rigores de la miseria, en segundo.

Ello es bien sencillo. Un setenta y cinco á ochenta por ciento de esos frutos se lo absorben las contribuciones é impuestos. El resto lo disfruta el agricultor y aun de esa suma ha de deducir los gastos que le originen las operaciones del campo.

Es decir, que no hay, no puede haber ni acaso habrá situación más precaria y angustiosa que la de la clase agricultora.

Chozas son sus hogares. Harapor sus vestiduras. Ambiente mefítico respirar sus pulmones. Todo es allí pequeño y miserable. Tan pequeño como sus aspiraciones.

Tan miserable como los medios de vida.

Y con que paciencia, con que calma, luego de terminar sus faenas distribuye los productos!

Esto para el recaudador de contribuciones.

Aquello para la cédula.

Aquello otro, para los consumos.

Aquello, para pastos.

Aquello, para carcelarios.

Aquello, para las aguas.

Aquello, para leñas.

Aquello, aquello, aquello.... para aquellos otros, esto poco para mí.

Ah? Es que falta en esos hombres sentido común práctico, ó que existe en ellos, que así se conducen sin protextar?

Tienen sentido. Mas esas pobres gentes carecen de educación y de instrucción. Apenas si tienen noción de lo que es administrar ni menos aún de lo que es política.

La tierra para ellos no pasa mas allá de sus terruños. Sus aspiraciones nacen y mueren en el perímetro que marca la choza miserable que los alberga.

Son los automatás y los paganos de la nación.

Así lo encontraron, así los enseñaron, y así lo dejan y en sus enseñanzas educan á sus hijos.

No cabe nada más sencillo.

No protextan, porque ignoran lo que es protextar y para colmo de sus deseos, cada pueblo tiene cac-

que y ese es el único que mueve las masas á su deseo.

En una palabra, son seres que nacen, viven, se derrollan, creen y procrean en el trabajo material forzado. Ni inventan, ni trabajan en el orden intelectual ni menos aun perfeccionar sus medios de vida.

Estos seres, se apartan en cierto modo de los otros hombres.

Desgraciados.

Seales el yugo que soportan leve. Mas tengan por seguro que mientras no modifiquen sus sistemas y reemplacen las energías, serán los esclavos de la oligarquía que nos domina.

## Tiro al blanco.

Yá que á la mirada perspicaz de los encargados de ejercer la previa censura,—cosa que me admira por cierto,—han escapado los dos adjuntos sueltos, voy yo á aprovechar la ocasión y á prevalerme de tamaño descuido transcribiéndolos á las columnas de La Razón, aún á riesgo de tropezar y de caer, como justo castigo á mi atrevimiento y á mi audacia.

Hélos aquí:  
1.º **A COBRAR.**—En virtud de lo dispuesto por la Dirección del Tesoro público en 26 del actual, queda abierto el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes en esta provincia, desde el día 1.º al 8 de Agosto próximo, desde las diez de la mañana á una de la tarde, en la forma siguiente:

**DÍA PRIMERO.**—Monte pío civil, pensiones remuneratorias, jubilados y cesantes de todos los Ministerios.

**DÍA TRES.**—Monte pío militar y Retirados de guerra.

**DÍA CUATRO.**—Todas las nóminas sin distinción.

2.º La Junta de clases pasivas ha hecho, durante la primera quincena de Julio, las siguientes declaraciones de derechos pasivos correspondientes á la Península,

Excmo. Sr. D. Sagismundo Moret y Prendogast rehabilitado con 10.000 pesetas anuales.

D. Justo Rodríguez Rada, jubilado con 7.000 pesetas.

etc. etc. etc.

Así así; puntualidad sobre todo.

Y en cuanto á la *pedrada* que la tradicional Juntita pega á los segundos con su suculento acuerdo solo me ocurre recordar una dicción muy corriente en esta tierra; prevalezan por todo, ante todo y sobre todo, *usos y costumbres.*

De seguro que la inmensa mayoría de los interesados á quienes hace referencia los anteriores sueltos—y no los incluyo en su totalidad por si existiese alguna excepción honrosa—son y han sido siempre partidarios acérrimos de la paz á *ou trance* y á cualquier precio, así en lo físico como en lo psíquico; esto es tanto en lo que afecta á la parte material como á la moral.

La cuestión batallona y principal es la de que *ruede la bola siga la sistema*, y se salven las *instituciones.*

Pues no hay que negar que en España el principio de cobrar bien y puntualmente muchos de los que no trabajan—y alguno de ellos en oro recién acuñado como que lo está expreso—á costa de los que sudan trabajando, há llegado á elevarse la categoría de una verdadera *institución.*

Sancionada por el *uso*.... y hasta por el *abuso.*

Sin embargo, toda regla general tiene sus excepciones.

No son de la misma opinión, en cuanto á la puntualidad en el pago, los *ordenadores* de ciertos municipios que yo conozo; puesto que los funcionarios que de ellos dependen encuéntranse en el 5.º mes de abstinencia—como que *viven* en plena cuaresma todavía—y sin que logren *ver el cielo azul* por ninguna parte del horizonte de sus esperanzas.

Es verdad que éstos son de los que prestan sus servicios al día y cumplen exacta y fielmente los deberes que sobre ellos pesan.

—Que ya es bastante delito, para que sufran la pena.—

Aparte de que á los infelices no les es dado mandar comisionados de apremio que siempre molestan y traen tras sí quebraderos de cabeza y disgustillos y rozamientos, etc., etc.

Así que lo trascendental y lo importante es ingresar en Hacienda, á fin de allegar fondos destinados á cumplir con toda puntualidad lo dispuesto, á modo de *ukase imperial*, en los dos sueltitos de referencia.

Esta es una de las ventajas de los Alcaldes de R. O. para con sus administrados.

Respondiendo á su origen forzosamente han de sentirse sugestionados para atender antes á lo de *fuera* que á lo de *adentro*, á lo de *arriba* que á lo de *abajo*, puesto que la gratitud tiene también sus exigencias.

En fin; ¡qué le vamos á hacer!

De este modo está el mundo, y del mismo continuará en tanto no se arregle de otra manera. Que yo creo se arreglará; y pronto, muy pronto; antes de lo que muchos se figuran.

Una sentencia que no *pasa de moda* nunca:

«Cuando los que mandan pierden la vergüenza, los que obedecen pierden el respeto.»

Cardenal de Ritz.

La «Estafeta», en un notable artículo dedicado á narrar lo que ha costado á España la guerra de Cuba, consigna las siguientes aterradoras cifras, que están pidiendo.... pidiendo....

Yo ya se lo que piden, pero no lo quiero estampar; porque no me gustan los secretos y abrigo la seguridad más absoluta de que lo que yo dijese, al fin y á la postre, se había de que *lir* entre el Sr. Censor y mi persona.

Con qué... vosotros, queridos lectores lo adivinaréis.

Pero volvamos á las cifras, pues había *perdido el hilo*, por aquello de haber cosas que hacen perder el hilo... y algo más:

Importa total de la campaña:—

**¡¡874 millones de pesetas!!**

Cálculo racional de los hombres perdidos en la misma **¡¡100.000!!**

Y que hemos sacado en limpio con tan enorme sacrificio? Pues labrar nuestra ruina nacional, perder nuestro vasto poderío sobre las envidiables colonias, y recargar los presupuestos del futuro con la abrumadora cifra que representan los ascensos otorgados, las GRANDES, medianas y pequeñas cruces pensionadas concedidas, y los derechos á orfandad y viudedad que como es natural—y hasta justo, inclusive—há habido precisión de declarar.

Por supuesto, que si bien se mira, la cosa no es para alarmarse tanto; ¡sino que esta pícara imprevisibilidad mia!...

Vengamos á cuentas: Gran parte de ese *piquillo* de dinero lo há aportado esa masa de contribuyentes sobre los

cuales cae el recaudador y pesa el fisco como una losa de plomo.—No es alusión, Sr. Sagasta.— Y los hombres sacrificados que han pagado tributo á la prematura muerte pertenecen, en su inmensa mayoría, á esa pléyade de jóvenes oscurecidos sí, pero rebosando salud y vida salidos del honrado pueblo, é hijos, como es consiguiente, de los anteriores, á quienes cupo la inmensa desgracia de no quedarles del fruto de su penoso y continuado trabajo un remanente de seis mil reales con que proceder á la rendición de esos *pedazos de su alma.*

De manera que.... *todo se queda en casa.* Y portanto aunnos es dado esclamar con el autor de una conocida zarzuela.

«¿Qué es eso? Nada, un muerto, puede el baile continuar.»

Con que ahora vá resultando que si la Escuadra de Cervera fué destruida para nosotros, en cambio, y á juzgar por los buques que los yankees logran ir poniendo á flote de la misma no parece si no que nuestros astilleros de construcción han estado á su servicio varios años trabajando por su cuenta.

Y yo que no recuerdo que ni en Trafalgar ni en Lepanto flotase ninguno de los barcos perdidos después de las batallas?

Mi verdadera chifladura coleccionista de papeles viejos me ha facilitado la labor,—que tal vez lleve á cabo muy en breve—de exhumar, dándolas de nuevo á la estampa, una curiosa colección de hojas clandestinas publicadas en los meses de Mayo y Junio de 1866, incubadas en la famosa redacción de la antigua *Iberia* donde el Sr. Sagasta oficiaba de Pontífice, calándose el morrión de miliciano Nacional.

Ellas no son un modelo de buen decir—sobre todo algunas que bien marcadamente denuncian á su autor—pero en cambio encierran bastante enseñanza práctica y marcan, de una manera precisa, clara y terminant: cual es el *camino recto y seguro para llegar al cielo*, aun cuando esté nublado.

Como documentos que ya han adquirido el caracter de históricos, creo no habrá inconveniente.... ¿Eh?

Cuando el Sr. Sagasta, allá por el año 1872 ensayaba sus primeras cabriolas de dictador de perro chico, propuso en un Consejo de Ministros la suspensión de las garantías constitucionales.

«Yo contrario,» contestó el Rey Amado que lo presidía.

Contestación que revela, bien á las claras, la energía de caracter de aquel monarca que durante su breve reinado conoció pronto á los *polichinelas* políticos que le rodeaban.

Y les demostró ser un democrata de buena cepa, con una grandeza de alma de la que ellos carecían, y un patriota modelo que le acreditó de tal, entre otros actos, su oportunidad al elegir el momento de marcharse.

Causas y motivos las que tuvó para obrar así, después de todo, que si se comparan con otras posteriores que el curso de los acontecimientos ha depurado casi casi resultan niñerías y escrúpulos de monja.

Esta es la verdad, y así lo consigno porque me gusta hacer justicia, desde al mas *alto*, hasta al más bajo. Aun cuando no comulguen en mi Iglesia.

Cuando el asunto del *Tóxico* comenzó á dar juego, y en el considerado co-

## Noticias

### Cuestión batallona.

Varias veces nos hemos ocupado del asunto del adoquinado del Collado y del Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas.

Acudimos con la queja á nuestros representantes y hoy nos vemos gustosos en el caso de comunicar las gracias al Sr. D. Julián Muñoz, digno representante de la provincia por sus excelentes gestiones. No en vano esperábamos algo y no en vano Soria cuenta con representantes como el Sr. Muñoz; y LA RAZÓN que obra siempre imparcialmente y que cuando de soriano se trata sabe prescindir de la política se complace hoy y se siente honrada en tributar este homenaje al expresado Sr. Muñoz.

Merced á sus gestiones, no se tardará mucho en proceder al arreglo de los adoquines, para lo cual el Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas á cuyo cargo está este trozo de vía pública, tiene ya acopiado parte del material necesario para corregir en lo posible esas desigualdades, habiendo desaparecido todo temor de que fuese convertido en carretera, merced á la circunstancia de serlo por sorianos y sorianas en paseo predilecto.

Tal ha sido el resultado de las gestiones de La Razon que inspirándose en la mas estricta justicia y sin exajeración, dicho sea entre parentesis, pidió al Sr. Ingeniero su arreglo sin ser atendida varias veces.

Y con esto y en espera de que pronto veremos el comienzo de las obras, hacemos punto final por hoy á la cuestión.

### Infundio.

Lo ha sido el de los señores Azcárate y Labra, se habían separado del Directorio y de la fusión republicana, por lo tanto de sus compañeros de la minoría.

Uno y otro señor nos consta que ni aun siquiera han intentado dar ese, paso como nos consta, según en principio afirmamos, que ha sido uno de tantos infundios, vertidos no sabemos por quien buscando la dispersión y descomposición total de los republicanos.

Días pasados se encontró durante breves horas entre nosotros el Diputado á Cortes por Almazán Don Lamberto Martínez Asenjo, que vino acompañado de los señores D. Florentino y D. José Rodrigo, de Almazán.

Son dignos de encomio los rasgos caritativos que lleva á cabo para con los pobres de esta capital

el conocido Doctor Sr. Bussaca, Director del Consultorio médico internacional establecido en Soria.

El pasado Domingo, en la plaza de San Esteban, después de practicar gratis un buen número de operaciones dentarias, repartió por mano de los alguaciles la suma de 67 pesetas, importe íntegro de la venta de un frasco de específico que él mismo se compró y pagó en 50 pesetas y 17 que vendió al público á peseta.

Por los cartelones fijados en las esquinas y calles de esta capital, sabemos en breve verá la luz pública un periódico satírico titulado el *Toxpiro*, que tendrá al mundo pegando firme y duro.

Celebraremos que así sea, y el poder contar con un órgano de la prensa más, á corregir abusos é inmoralidades.

Corre como muy valido el rumor de que se descubrirá en breve una estatua en Madrid, de D. Antonio Cánovas del Castillo.

¿Cal han sido sus merecimientos decimos?

Es por el estado triste de descomposición en que su política quedó á la nación española. Si así es con respeto nos descubriríamos delante de ella, porque la estatua en cuestión sería fiel trasunto de verdades amargas, pero verdades al fin.

Mas si esa estatua se eleva como premio á lo que supo hacer, entonces sin descubrirnos, diremos al pueblo que es labor propia de monárquicos; que allí se rinde culto á la política constitucional y á los supuestos merecimientos de un monárquico, que si tuvo talento no supo emplearlo en bien del país.

¿Pueden los ministros hacer la paz?

No.  
Y por el hecho de sancionar esa paz con los Estados Unidos incurren siquiera *ad-referendum* en las penas que determina el

### Código penal vigente.

Que dice:  
Artículo 142. Incurrirán en la pena de cadena perpétua á muerte los ministros de la Corona que, con infracción del artículo 74 (55 del actual) de la Constitución, autorizaren decretos:

1.º Enagenando, cediendo ó permutando cualquier parte del Territorio español.

Sabido es que en esa nota se cede enagena parte del territorio español.

Ahora bien, Sagasta ni los suyos serán condenados desde cadena á pena de muerte?

No.  
Por qué? Ellos lo saben. Nosotros solo sabemos que seremos víctimas de un despojo y sabremos bastante, porque hasta esto último cabe que se ignorase hoy.

Mas si la justicia no depura responsabilidades, día vendrá en que el pueblo exija la reparación de tan graves ofensas inferidas á la nación.

Por eso el pueblo es tardo en el obrar.

Por eso el pueblo en un momento exigirá terribles juicios, tan terribles con fatídicos y llenos de negruras

han sido los actos de los liberales, conservadores y fusionistas, pero se quedará sin colonias y sin honor, porque cuando quiera recuperarlo será tarde.

Hasta en esto nos domina el pesimismo.

Y en eso como en todo seremos víctimas de la actual situación.

Nunca como ahora hacía falta la unidad en los partidos.

Nunca como ahora es mayor la desorganización.

### Última hora.

En el último consejo celebrado por los ministros, después de leer y releer—así lo dice un periódico de la corte—la nota contestación de España al presidente de la República norteamericana imponiendo las condiciones de la paz, se transmitió á París el telegrama cifrado que se supone llegará á manos de Mac-Kinley hoy martes. La contestación no se espera hasta el jueves.

La tal noticia, leída y releída, impone las condiciones por ellos impuestas, pero haciendo observar que son duras y propias del vencedor. También y no obstante rendimos á las imposiciones de la fuerza, pretextaremos del despojo, vaya si pretextaremos.

Y á burro muerto la cebada donde saben Vds. ó después que este mos como estuvo el gallo Morón, ya verán también como cacareamos. Nos han de oír en los Estados Unidos.

En resumen. Llegamos donde nos conducen y en breve la tal noticia autorizará un nuevo despojo.

Esa es la paz.

### Ramillito de recortes.

De *El País*.

UN BANQUETE

De *el Heraldo*.

«El almirante Maclair obsequió el jueves con un banquete, en Annapolis, al general Cervera y á los jefes de los barcos que formaron la escuadra que pereció en Santiago de Cuba.

La mesa se adornó con flores rojas y amarillas.

Hubo brincis. Maclair enalteció el valor de Cervera, y éste contestó en inglés, mostrándose muy agradecido.

También brindó en español el señor Eulate.

La comida fué suculenta y estuvo muy animada.»

No puede ser, el telégrafo miente y el coresponsal que comunica la noticia no debe ser español, porque esas cosas no pueden ser telegrafiadas por un hijo de España.

No puede ser, Cervera no ha comido en la misma mesa que sus enemigos, Eulate no ha brindado con los que echaron á pique al *Viscaya*, nuestros marinos, los tripulantes de nuestra escuadra, no han bebido en una mesa adornada con flores rojas y amarillas, después de embarrancar los barcos que llevaban en sus palos los mismos colores.

Los que tripulaban el *Maria Teresa*, el *Colón* ó el *Oquendo*, los que contemplaron la arena de sus cubiertas empapada en sangre española y desde el puente de mando vieron las balas de los cañones *Iowa* ó del *Indiana* agujerear sus corazas, desmontando cañones y destrozando hombres, no pueden fraternizar con sus enemigos.

Y la bandera española aún «con flores» no está en su lugar en la mesa de un restaurant de Annapolis»

¡¡IRA DE DIOS, SI ASÍ FUESE!!!

SORIA. Imp. de Abdón Pérez.—1898

Postigo 2.

no maravilloso invento del señor Daza se fundó la última esperanza de poder sacar á salvo la honra y la dignidad de España, recuerdo que en el titulado *café del Desengaño* de esta ciudad se abrió una suscripción con objeto de ayudar al inventor, y que dió bastante alhagüeno resultado.

Por cierto que en aquella lista figuran los nombres de varios individuos clasificados—por la parte que les toca como miembros de cierta colectividad—de *bullangueros de oficio y perturbadores de la sociedad*.

—Frasas con las que se siente muy familiarizado nuestro respetable señor Gobernador civil.—

### Efeméride.

8 de Agosto de 1897.—En esta fecha fué eliminado del mundo de los vivos, por la mano agresora del fanático Angiolillo, el jefe indiscutible é insustituible de uno de los dos partidos que desde la Restauración acá subían y bajaban al poder como suben y bajan los platillos de una balanza, hechando en uno de ellos alternativamente «La crisis del miedo», «El pacto del Pardo», Las corazonadas del general-biberón,» ó las «cuarteladas de la redacción de *El Globo*» etc. etc.

Y el *carro*, que ya estaba bastante desvencijado, por el uso y el desgaste, quedó tan solo con una rueda.—Equilibrio inestable se llama esta figura.—Posteriormente las cosas han ido de mal en peor hasta el punto que hoy día todas las apañencias son de habersele *roto el eje*.

Y en tan lamentable situación dudo yo haya quien lo enderece ni lo *apañe*.

Las consultas de Sagasta me han hecho gracia. ¡Mal debe sentirse el enfermo, cuando se apela á este recurso!

Y en definitiva qué? Si la mayoría de los consultados son cómplices y encubridores de la *gran catástrofe nacional*, que reviste todos los caracteres de irremediable.

Así que más bien parece una junta de sepultureros, ó una reunión de agentes de diversas sociedades funerarias, dispuestos á enterrar todo con tal de salvar.

Lo que creo convendría más saber es que dicen Blanco, Luque, Bernai, Arolas y otros varios. Cómo piensan los padres de esos héroes anónimos que han muerto á millares en defensa de la patria, de su dignidad y de su decoro, y á quienes no queda ni aun el triste consuelo de ver recompensado tan enorme sacrificio con la satisfacción de no haber sido estéril para sacar á flote siquiera el honor de la patria.

En una palabra; saber lo que quiere y piensa el pueblo español.

Eso, eso es lo que interesa.

De guarnición para Soria se ocupa un estimado colega local.

Como novedad bien podían mandarnos la «*Escuadra Cámara*» á la estación marítima de *Sinova*.

Que como puerto seguro ya lo es.

Al fin de la jornada—y según el cariz que las cosas presentan—habrá que anclarla en el patio del Museo Naval.

Todo consiste en que así se le antoje á Mac-Kinley.

Y con este quedó vacía la castuchera.

Juan Verdades.

SORIA. Imp. de Abdón Pérez.—1898

Postigo 2.

# Sección de anuncios

(Depósito central de todos estos medicamentos en la) **FARMACIA DEL DOCTOR MONGE** (acreditada Farmacia y laboratorio del Dr. MONGE)

**FARMACIA DEL DOCTOR MONGE**  
 PROFESOR PREMIADO CON MEDALLA DE BRONCE EN LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE MADRID DE 1887.  
 ESPECIALIDADES: FÓRMULAS EXACTAS y modernas, tomadas de las principales obras científicas, garantizan su bondad.  
 DIEZ Y OCHO AÑOS de prescripción y experimentos nos han puesto en condiciones de poder ofrecer al público los siguientes valores farmacológicos y terapéuticos:

**JARABE DE QUEBRACHO**  
 Eficacísimo para combatir el asma y todo acceso asmático, cualquiera que sea la causa que lo produzca.—Precio del frasco, 4 pesetas.

**JARABE DE CONVALLARIA MAJALIS**  
 Este medicamento ha sido aplicado con gran éxito, y produce un efecto favorable en los casos de hipertensión del corazón (sustituyendo con ventaja a las preparaciones de la digital) y en la *hidropesía*.—Precio del frasco, 2 pesetas y 50 céntimos.

**PÍLDORAS DE GELSEMINO**  
 El Dr. Cordes de Ginebra, lo ha empleado en casos de *neurálgias esfitivas* (neuras), con gran éxito.—Precio de la caja, 2 pesetas y 50 céntimos.

**MISTURA ANTI-DIFTERICA PLOCARPICA DEL DOCTOR MONGE**  
 Con ella se combaten satisfactoriamente las *anginas escarlatinas* y *erysipélicas*.—Precio del frasco, 3 pesetas.

**JARABE Y VINO DE LACTO-FOSFATO DE CAL**  
 Altamente indicados en los convalecientes, en enfermos latentes del pecho y en la primera edad de los niños débiles de naturaleza.—Precio de 1 litro o de 1 jarabe, 3 pesetas y 50 céntimos.—Precio de la botella de vino, 4 pesetas.

**JARABE DE HOJAS DE NOGALIODADO**  
 De inestimable valor para combatir las *neuras escarlatinas* y *erysipélicas*.—Precio del frasco, 4 pesetas.

**JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ**  
 (con *3000-citrato de sódico*)  
 Sus efectos son rápidos y seguros en las *neuras escarlatinas*, con *oleo de menta* los miembros inferiores o *causados en la histeria*, *esteno* o *insuficiencia cardíaca*.—Precio del frasco, 3 pesetas.

**JARABE DE HELENIN Y POLVOS DE IDEM.**  
 Medicamento altamente apreciado en la terapéutica moderna y cuyos resultados ensayos han demostrado su poderosa influencia para combatir la *opoplejía*, la *bronquitis* muy espasmodica, la *asma* con *neuras escarlatinas*.—Precio del frasco de jarabe, 4 pesetas y 50 céntimos.—Precio de la caja con *oleo de sésamo*, 4 pesetas y 50 céntimos.

**VINO DE PEPTONA**  
 Su uso opera una verdadera digestión artificial, altamente conveniente y necesaria en el estómago de enfermos debiles, como son la *intolerancia de alimentos* y las *enteritis intestinales* de los niños, las *convalecencias* de las *ganas* enteropneumales, etc., etc.—Precio de la botella, 4 pesetas.

**JARABE DE ARENARIA RUBRA DOSIFICADO**  
 Medicamento muy útil para curar los *catarrros de la vejiga*, *disuria*, *quistis*, *termitas*, *edemas*, *diatesis úrica* o *fosfúrica*, *edemas nefríticos* y *hepáticos*.—Precio del frasco, 2 pesetas y 50 céntimos.

**LAS PÍLDORAS** tienen iguales aplicaciones que el jarabe.—Precio de la caja con 40 píldoras, 3 pesetas.

**JARABE DE EUFORBIA PILULIFERA**  
 El gran medicamento para combatir el *asma*, *catarrros bronquiales* y *catarrros de la laringe*. También se emplea con bastante buen éxito en la *coqueluche* o *tos ferina*.—Precio del frasco, 3 pesetas y 50 céntimos.

**AGUA Ó ELIXIR DENTÍFRICO DE BOTOT**  
 El mejor y más sano.—Precio del frasco, 1 peseta y 25 céntimos.

**NUUESTRO aceite de higado de bacalao ferruginoso**, como reconstituyente y antiscorbutico, es superior a todos los *Biotinicos* inventados.—Precio del frasco, 3 pesetas.

(Carbunco-cida del Dr. MONGE) **Remedio eficazísimo**

(Postigo, 10—SORIA)

## La Flor y Nata

de SORIA

49, Collado, 49,

### MANTEQUILLA

Selecta barata y pura, como la de esta casa ninguna. Apesar del poco tiempo que lleva de existencia esta Confitería y sin hacer ostentación de lujo ni riqueza, es de admirar como el inteligente e ilustrado publico la a colocado ya a la altura de las primeras en su clase; justa fama adquirida por la superior calidad de los géneros que confecciona.

Si queréis ser felices los matrimonios comprad aquí los dulces novias y novios y pues es probado que no hay mejores dulces en el Collado. No equivoquense y hacer memoria,

COLLADO 49,

LA FLOR Y NATA

DE SORIA.

## Farmacia y Droguería

DE JOSÉ MORALES ORANTES

(Sucesor de Calahorra),

SORIA

En esta única casa que abraza el ramo de droguerías se vende todo lo referente a ella, así como especialidades nacionales y extranjeras por modernas que sean.

COLLADO, 6.

## Sombrerería

de NILARIO BLASCO

Collado, 70.

En este acreditado establecimiento se la reforma de sombreros según las modas de estación.

## SANCHEZ

Y HERNÁNDEZ

—Collado, 53—

ESQUINA A LOS PORTALES,

Tejidos nacionales y Extranjeros.

Gran surtido en patenes para trajes de caballero y lanas para vestidos de señora.

Collado, 53, esquina a los Portales.

las mejores marcas y fabricas. Hay un gran surtido de boinas y gorras. Todo a precios económicos.

Participando a su numerosa clientela que por una acreditada maestra de sombreros de señora, se seguirá sirviendo en la forma que hasta la fecha así en lo que hace a su esmerada confección y a la reforma de sombreros según las modas de estación.

## INTERESA

Se venden dos bicicletas neumáticas en buen uso. Se darán toda clase de detalles y su precio, en la redacción de este periódico.

# LA RAZÓN

Periódico Republicano y de intereses generales

SE PUBLICA LOS MARTES

## Precios de suscripción

Un trimestre.	1 peseta.
Un semestre.	2 id.
Un año.	4 id.

## Puntos de suscripción

—Soportales del Collado, 40.—

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Este Farmacéutico hace renuncia voluntaria de la recompensa que obtuvo en la Exposición Universal de Filadelfia.—E. U.—el año 1876.